Fachhochschule Miinchen Fakultit 03 FA - WS 2010-2011

Diplomvorpriifung in Mathematik I (Lineare Algebra) — Fahrzeugtechnik

Arbeitszeit: 90 Minuten,

Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner
Aufgabensteller: Kaltsidou-Kloster, Poschl , v. Tapavicza, Warendorf
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Aufgabe 2: Lincares Gleichungssystem mit Parameter ( /12)

Gegeben ist das lineare Gleichungssystem mit dem Parameter a:

X - Xo 1 axs = 1]
2%k X, T ZX‘J = -2
X)) - 4xy + X3 = g

Fiir welche Werte des reellen Paramelers a besitzt das lineare
(sleichungssystem
a) keine Losung ?
b) unendlich viele I.dsungen ?
¢) Man berechne ggf. die Losungen fiir den Fall b)
in Abhédngigkeit vom Parameter a.
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. A'uivfgél?be,3-::'fbeOktdin’zitén’tr}iuhsvforfnaﬁon R (/12 )
-_ ’Das Koo1 dmatensystem ( xl, X2 Xg) wnd zue1 st

- "*a) um. dle x2 —Achse um den kael B =ar ctan(O 75) gedreht B
(O<-— B <= 180 Grad) es entsteht das Komdmatensystem (X1 ) X2 x3 )

S'_Wll‘d anschheBend um d1e neue Achse x] um 90 G1 ad gedreht
‘das: Komdmatensystem (x1 ,x 7 %377

o Gesuchtsmda” undbundb” undc

-

o Anleltung Be1 echnen Sle dazu zunachst dle betelhgten Drehmatnzen und

~ d1e Matrlx der Gesamttransformatlon : @ (e
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. Aufgabé 4 (Vekioren, Vektorprodukt, LGS max = 11 Pukte) (  /12)

l)Man ﬁnde;d “Vel oren’t und bmu o ( . 4) L

'2‘)*ﬁv§ié1che'D’gii-éi_'eﬂnﬁjrigzhaf_ L G Cr

_ der Vektor ¢= | 6| in diesem System?

_ Anleltung M1t‘e1r\1 ‘m er sten Vektorpmdukt ﬁndet man den Nor malenvektm n

. = ' der Ebene, mit'einem geelgneten zweiten Vektorprodukt kann man. den Vektorb
| ,

, du1 ch einen Vektm bm,,u ersetzen der zZu a und n senk1 echt ist.

 Wenn Sie bye, nicht finden konnten rechnen Sie mit by, = | 6 | weiter.
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anneén eine Ebene im 3-dimensionalen Raum auf, " - .~
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chsentransformation max = 12 Punkte) (712
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